

El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.493.—Avenida de Rubina, 10

LA CORUÑA, VIERNES, 19 DE NOVIEMBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

El Caudillo en Carabanchel



El jefe del Estado, Generalísimo Franco, visita en el Polígono de Experimentación de Carabanchel una exposición de material bélico de fabricación nacional

(Foto CIFRA)

Palmas de Plata, Consejeros y Jerarquías de la Falange, velarán la tumba de José Antonio

El VII aniversario de su muerte será conmemorado con extraordinarias solemnidades

MADRID, 18.—Como en años anteriores, el próximo día 20, altas jerarquías velarán por turno en el sepulcro de José Antonio. El primero de estos turnos, que se formará durante la celebración del solemne funeral en la Basílica, lo prestarán los camaradas Palmas de Plata: Sancho Dávila, Juan Francisco Yela, Agustín Aznar, Angel Alcázar de Velasco, Agustín Muñoz Grandes, Juan Ruppérez y Felipe Bárcena de Castro. Terminado el mismo, a las 12:30 prestarán guardia los miembros de la Junta Política: Manuel Mora Figueroa, Gabriel Arias Salgado, Manuel Valdés Larrañaga, Fermín Sanz Orrio, Raimundo Fernández Cuesta, Rafael Sánchez Mazas, Juan Antonio Elola, Antonio Riestra de Moral y Fernando Mora Castiella. Desde las 13 horas prestarán vela los delegados nacionales: Manuel Martínez de Tena, Rafael Llopert Arnal, José Moscardó Ituarte, Mariano Osorio Arévalo,

Tomás Gistau Mazzantini, Juan Aparicio López, Manuel Torres López, David Jato Miranda, Alfonso Esteves Guilmán y Gregorio Sánchez Puerta. A las 13:30, prestarán guardia los secretarios nacionales, divididos en tres turnos. Formarán

Mensaje del rey Faruk al Parlamento egipcio

Se adhirió a la declaración de las naciones unidas para la reconstrucción de Europa

EL CAIRO, 18.—El Rey Faruk de Egipto ha dirigido una proclama al Parlamento en el día de la apertura de sus sesiones a la que dió lectura el Príncipe Mohamed Ali, por hallarse el Rey convaleciente de las heridas recibidas en accidente de automóvil.

"Egipto—dice la proclama—que no economizará nada para cumplir con sus responsabilidades internacionales y sus obligaciones humanitarias hacia su aliada y sus vecinos, no olvida sus propios intereses ni sus aspiraciones nacionales. El pueblo egipcio desea vivamente hoy, como mañana y como siempre, gozar una independencia integral. Mi Gobierno, que trabaja por el bienestar del pueblo, no tiene otras preocupaciones que la realización de todas sus aspiraciones."

"Mi Gobierno—prosigue—ha aprovechado siempre todas las ocasiones para contribuir al bienestar de los países árabes y ha compartido todos los esfuerzos lógicos hechos para el retorno de la situación normal en Siria y el Líbano. Estos esfuerzos se vieron coronados por el éxito y los dos países reanudaron su vida constitucional e instauraron Gobiernos nacionales. Sin embargo, fueron producidos sucesos dolorosos en el Líbano, contra los que mi Gobierno protestó inmediatamente con energía. Mi Gobierno hará todo lo posible para que sean restablecidos la situación normal y el triunfo del Derecho en este amado país."

Con respecto al proyecto de Unión Árabe, que Nahas Bajá comentó el domingo en el Congreso del Partido Wafd, el Rey Faruk expresó sus ma-

en el primero Jesús Rubio García Mina, Carmen de Icaza, Ramón Rubio Navarrete, Alfonso de la Fuente Chaos Sira Manterola, Sebastián Criado del Rey y Alfonso Pérez Viñeta; en el segundo, Angel Maduri Torres, José María Díaz Piá, Tomás García Goñi, Patricio González Canales, José María Moro Martín, Francisco Cadenas Blanco y Sergio Cifuentes, y en el tercero, el teniente coronel Ramírez, José Pajares Miguel, Antonio Valencia Remón, Carlos Álvarez Soto, Luis Aguilar Sanabria y Alfredo Ramos Merilla.

Posteriormente harán vela, por turno también, la Jefatura provincial del Movimiento, Vieja Guardia, Centuria "Ramón Laguna" y un turno de la División Azul.—(CIFRA).

Para conmemorar en Madrid, y en dolorosa evocación, la muerte del Fundador de la Falange, nuestro primer camarada José Antonio Primo de Rivera, en ocasión de cumplir el séptimo aniversario de aquel hecho trascendental, la Jefatura provincial de F. E. T. y de las JONS celebrará los días 19 y 20 del presente mes de noviembre los siguientes actos de fervor nacional-sindicalista:

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)

Cinco portaaviones, cuatro acorazados y quince cruceros norteamericanos, además de otros navíos, han sido hundidos en Bougainville

Los aliados no consiguieron ensanchar sus cabezas de puente en la isla

TOJIO, 18.—El portavoz de la Marina nipona, capitán de navío Tashiro, ha hecho la siguiente declaración:

"Desde que las tropas norteamericanas efectuaron su primer desembarco el 27 de octubre de 1943, en la isla de Mono, al Sur de Bougainville, hasta el 17 de noviembre, la Marina y la aviación niponas han obtenido los siguientes resultados en el curso de las cinco batallas denominadas de "Bougainville":

Barcos hundidos: 5 portaaviones, 4 acorazados, 15 cruceros, 12 contratorpederos o cruceros pequeños, una gran unidad de guerra de tipo desconocido y 10 transportes.

Barcos averiados: 3 portaaviones, 2 acorazados, 11 cruceros, 11 contratorpederos y 5 transportes.

Aviones derribados: más de 500. Las pérdidas niponas fueron: dos contratorpederos hundidos, dos cruce-

Declaraciones de Hull, sobre la Conferencia de Moscú, ante las Cámaras norteamericanas

"La cuestión de las fronteras tuvo que ser dejada en suspenso hasta el fin de las hostilidades"

WASHINGTON, 18.—El secretario de Estado, Cordell Hull, ha informado al Congreso y el Senado reunidos, sobre las deliberaciones celebradas recientemente en Moscú.



HULL

Hull declaró, entre otras cosas: "No puede haber en este momento más que un pensamiento fundamental: vencer al enemigo tan rápidamente como sea posible. La realización de la victoria será acelerada solamente en la medida en que todos nosotros y en todas las Naciones Unidas sigamos efectuando el máximo esfuerzo sin la menor debilidad ni desviación. Los éxitos que hemos logrado hubieran sido imposibles si nuestro país Gran Bretaña, la URSS, China y otros países no se hubieran levantado como una sola unidad para defender su libertad y su independencia."

La conferencia de Moscú fue, se cree, un paso importante. Su convocatoria se produjo por la profunda convicción de Roosevelt, Churchill y Stalin, de que era necesario un intercambio de puntos de vista francos y amistosos, entre los representantes responsables de sus tres Gobiernos, sobre los problemas de la postguerra y sobre la colaboración durante la guerra.

Las discusiones militares tendieron a

facilitar la más estrecha cooperación entre los tres países. El pensamiento dominante fue, desde un comienzo que después de la realización de la victoria la cooperación entre las naciones será casi irresistible en importancia y necesidad como lo es hoy en cuanto se refiere al esfuerzo de guerra.

En Moscú quedó previsto que los problemas de interés común continuarán presentándose a medida que nuestros esfuerzos militares conjuntos apresuren la derrota del enemigo.

Hull se refirió después a los acuerdos adoptados con respecto a Austria y a los posibles castigos contra los responsables de ciertos abusos.

"La conferencia prestó atención preliminar a varios problemas específicos relativos a la eventual transición de la guerra a la paz. La intensa discusión, que duró dos semanas, no dió, ni estaba destinada a dar, solución a todos los problemas planteados. Menos todavía podríamos anticiparnos a los problemas que se presentarán en el futuro. Por ejemplo, las cuestiones relativas a las fronteras, tienen que ser dejadas en suspenso hasta el fin de las hostilidades. Esto se encuentra de conformidad con la actitud mantenida desde hace algún tiempo por nuestro Gobierno. Tiene una importancia suprema el hecho de que en la conferencia se hiciera revivir el espíritu de cooperación internacional durante y después de la guerra y en que se fuera dada una expresión práctica. En esta atmósfera de comprensión y confianza mutuas muchos problemas que son hoy de solución difícil, podrán ser resueltos en el futuro, mediante discusiones francas y amistosas."

Hull pronunció su discurso de media hora en tono lento. Al entrar en la sala fue calurosamente acogido. Se trata de la primera vez que un miembro del Gobierno norteamericano se dirige a los diputados y senadores reunidos en sesión conjunta.—(EFE).

FALLECIO EL OBISPO DE TORTOSA

Era Consiliario de la Acción Católica Española

TORTOSA, 18.—A las cuatro de la madrugada ha fallecido el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la diócesis, doctor don Félix Bilbao y Ugarriza. El estado de salud del prelado ex-



perimentó ayer una notable mejoría, hasta el punto de que le permitió, incluso, levantarse del lecho; pero en la madrugada de hoy se agravó considerablemente, falleciendo a la hora citada a consecuencia de un colapso de miocarditis.

En el momento de expirar el doctor Bilbao, se hallaban a su lado el obispo coadjutor doctor Moll Salord, llegado ayer, y algunos familiares del ilustre finado. El déan de la catedral administró al doctor Bilbao la Extremaunción y le fué leída la recomendación del alma. El obispo coadjutor celebró misa de cuerpo insepulto y todas las misas celebradas en la ciudad posteriormente, fueron también aplicadas en sufragio de su alma.

Los funerales y entierro se verificarán el sábado próximo, a las diez de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, donde el cadáver recibirá sepultura. Por el palacio arzobispal, donde ha

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Jefatura Provincial del Movimiento

Programa de los actos para el día 20 de noviembre IV aniversario de la muerte del Fundador

A las doce de la mañana en la Iglesia Parroquial de San Jorge se rezará un solemne funeral en sufragio de su alma. A este acto deberán asistir los afiliados a la Organización.

Tendrán lugar reservado los Jefes y Oficiales del Ejército, Comisiones y Representaciones y Familias de Caídos.

A las cinco de la tarde, clausura del segundo curso de Estudios Municipales (formación de Alcaldes) IX promoción de la Escuela de Mandos Santiago Apóstol, en los locales de la misma, con asistencia de las Autoridades.

A las siete y media de la tarde, la Sección Femenina rezará el Santo Rosario en la Iglesia de Santo Domingo.

A las ocho y media de la noche el Jefe Provincial del Movimiento explicará la Lección de José Antonio en el Cine Avenida, retransmitiéndose al Teatro Rosalía de Castro.

Los Jefes y Oficiales del Ejército, comisiones e invitados, tendrán lugares reservados en el piso principal.

Los militantes y adheridos, que asistirán en su totalidad a este acto, tendrán reservado el patio de butacas del Cine Avenida.



(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

LA CORUÑA

A Y E R

En vista de los frecuentes apagones de luz, la Delegación de Industrias formuló una nota—que publicamos en este mismo número—advirtiendo que sancionará a la empresa suministradora del fluido cuando concurran determinadas circunstancias en los cortes de la energía eléctrica.

La jornada ha sido completamente gris en cuanto a información se refiere. Persiste el mal tiempo, sin que por ahora se vislumbre la mejoría. Durante el día y parte de la noche descargaron fuertes granizadas.

Santo del día

SANTA ISABEL, VIUDA

Fue hija del rey de Hungría, y se casó con Luis XIV de Turingia, del que tuvo tres hijos. Era tan fervorosa que se levantaba por la noche a orar. Vivió en un continuo ejercicio de caridad y misericordia. Era tan austera que no tenía vestidos adecuados a su rango, y según refiere uno de sus biógrafos, el conde de Montalembert, en una ocasión en que llegó a su reino una embajada de la corte de su padre, su esposo el Landgrave le mostró su preocupación porque no podría presentarse con el decoro debido a su posición ante los emisarios de Hungría; ella sonrió graciosamente y se puso en oración, apareciendo después a la vista de sus visitantes con su fragante y honesta hermosura realizada por riquísimo atuendo. Al ser interrogada por su marido sobre el origen de las vestiduras, le respondió con angélica expresión: "Cosas son estas que sabe hacer el Señor cuando le place". Muerto su esposo, primer devoto de sus excelsas virtudes, ingresó en la Tercera Orden de San Francisco. La que habla sido llamada madre de los pobres, no encontró un techo hospitalario donde cobijarse con sus hijos al ser expulsada de su residencia de Wartburg por su cuñado. Murió en el año 1231, a los 24 de edad.

Temeridades

19 DE NOVIEMBRE DE 1943.—COLON DESCUBRIR PUERTO RICO

En 18 de noviembre de 1943, Colón, después de haber descubierto las islas Dominica y Guadalupe, llegó a la que los indígenas llamaban Borinquen: la costó los siguientes días y el día 19 dio fondo en una buena bahía, donde vivían amenos bosques y una población, que corresponde a la actual Mayagüez.

Allí supo Colón que era aquella una isla grande, fértil y cultivada, con pobladores pacíficos, aunque dispuestos siempre a rechazar con bravura las incursiones de los caribes, a quienes tenían tanto odio, que, aun sin ser antropófagos, los devoraban cuando alguno caía en sus manos.

Colón abandonó la isla en 22 de noviembre, después de haberle puesto el nombre de San Juan Bautista.

La isla descubierta por el genial navegante no fue poblada y civilizada por los españoles hasta el año 1508, en que abordó esta empresa Juan Ponce de León que, como todos los héroes aventureros de la época llevó con las armas la cruz, realizando así la gran misión histórica de España en el mundo por ella descubierta.

El tiempo

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:

Presión media a 0 grados y al nivel del mar en mm., 767,8.

Temperatura máxima, 11 a las 15. Id. mínima, 7,2 a las 3.

Id. media, 9,1.

Humedad media en %, 87.

Dirección más frecuente del viento, Nordeste.

Velocidad media en kms. por hora, 42.

Recorrido total del viento en 24 horas en kms., 943.

Visibilidad media en kms., 8.

Lluvia registrada en 24 horas por metro cuadrado, 3,8.

Estado de la mar, marejada.

SUSCRIPCIÓN PARA EL MONUMENTO NACIONAL AL SAGRADO CORAZÓN DE JESUS

Suma anterior, 4.667'50 pesetas. Un anónimo, 5'00. Total recaudado hasta la fecha, 4.672'50 pesetas.

TEATRO ROSALIA CASTRO
GRAN COMPAÑIA LIRICA SAGI - VELA
HOY.—Tarde, 7'30. Noche, 10'45.
MAGNO ACONTECIMIENTO!
ESTRENO del graciosísimo sainete, original de CARREÑO y SEVILLA, música del maestro SOROZABAL

DON MANOLITO
EL MAS CLAMOROSO EXITO DE LA ULTIMA TEMPORADA!

Delegación de Industria de La Coruña

El suministro y consumo de energía eléctrica

Aunque han desaparecido las causas que motivaron las restricciones en los servicios eléctricos, perduran, sin embargo, sus irregularidades, y son varias las quejas y reclamaciones que llegan a esta Delegación por tal motivo.

Con el fin de atenuarlas, en lo posible, y compensar, en parte, a los usuarios de los perjuicios ocasionados, esta Delegación de Industria, en uso de las atribuciones que el Reglamento de Verificaciones eléctricas le confiere, ha acordado:

1.º—Todas las Empresas productoras o distribuidoras de energía eléctrica de esta provincia, excepto las para uso exclusivo de su propietario, remitirán semanalmente, desde el primero del próximo diciembre, relación jurada de las interrupciones en el servicio, fecha, hora, su duración, transformadores o zona afectada, y su causa. Estas relaciones deberán quedar registradas en la Delegación dentro de la semana siguiente a la de la que la relación se refiera, y será sellado su duplicado para que sirva a la Empresa como recibo.

2.º—Si por la Delegación se comprobare la omisión de interrupciones de suministro en la declaración presentada, será impuesta una multa de 50 pesetas por cada una de ellas, y la falta de puntualidad en la remisión de las relaciones con la de 100 pesetas; ambas multas a tenor de lo dispuesto en los artículos 67 y 93 del citado Reglamento.

3.º—Serán aplicadas mensualmente las sanciones que según el artículo 69 son: "Si comprobada por la Jefatura, se repitiesen durante un mes más de cinco veces, las interrupciones de servicio que afectasen a una misma instalación receptora se hará una rebaja de 10 por ciento en la factura correspondiente a los abonos por contador, por cada cinco interrupciones o fracción, si aquellas no pasan de una hora, y si la duración fuese mayor, se computará como dos interrupciones".

"En los abonos a tanto alzado la rebaja del 10 por ciento es independiente del descuento por cada día que falte la energía en cantidad igual al importe de las mismas según contrato".

La Coruña, 18 de noviembre de 1943.—El ingeniero jefe accidental, R. Peleón.

NOTAS LOCALES

CUPON DE CIEGOS.—671, premiado ayer.

PASAPORTES.—Autorizaciones de paso de fronteras recibidas en el negocio de pasaportes y extranjeros: doña Manuela Lorenzo Diz, doña María Luisa Dafonte Sánchez.

SUCESOS.—Trabajo.—En diversos accidentes de trabajo resultaron lesionados y fueron asistidos en la Casa de Socorro de Santa Lucía, Ma-



nuel Sernos, de Cartuchos 6; y Ramiro Alvarez, de Gasteira 8. El primero sufre una contusión en el pulgar de la mano izquierda y el segundo contusión en la cabeza.

El domingo postulación de Auxilio Social

El próximo domingo, día 21, se celebrará la segunda postulación de AUXILIO SOCIAL correspondiente al mes de noviembre, empleándose el emblema titulado LINO DE DUELO.

Se advierte a todos los dueños y encargados de bares, cafés, bailes y demás espectáculos, la obligación de pasar por las oficinas de esta Provincial, Plaza de Galicia, 22, principal, para hacerse cargo de los emblemas que necesitan para atender al cumplimiento de la Orden 27 de mayo de 1942.

Esta oficina estará abierta para atender dichas peticiones el viernes, de diez a una y media y de cuatro a siete; el sábado, de tres a ocho de la tarde, y el domingo, de nueve y media y a una y media, y de cuatro a siete.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

En nueva iglesia de San Pedro de Neozona. El Regimiento de Infantería número 31, de León, 100 pesetas.

¡YA VIENE!

¿Quién es el misterioso caballero de la negra armadura?
¿Quién siembra el terror y el exterminio en el campo enemigo?
¿Quién blandía la invencible espada?
¿Quién es el más temerario guerrero veneciano?

EL CAPITAN TORMENTA

El es el de la misteriosa fama, el soldado a quien nadie vio la cara. El héroe legendario que creó Salgari.

RAFAEL RIVELLES
CARMEN NAVASCUES, LUIS HURTADO

RESTAURANTE LA SOLANA

Servicio especial para Bodas y Banquetes
Teléfono. 1204

CRUCIGRAMA
1 2 3 4 5 6 7 8

A							
B							
C							
D							
E							
F							
G							
H							
I							
J							

HORIZONTALES.—A Villa de Zaragoza. B Corre veloz. C Artículo. Ciudad belga. D Rey de Egipto antes de Jesucristo. E Planta amarillada. F Cotejada con otra. G Cambiará. H Desafará. I sujetaré.

VERTICALES.—1 Uno de los profetas menores. Divinidad egipcia. 2 Igual. Sultán de Turquía. 3 Promonbre. Sabio entre los antiguos peruanos. 4 Llevar con otro alguna cosa. 5 Daré porrazos. 6 Alegrará la reunión. 7 Ciudad de Siria. 8 Letras de "amos".

Solución al jeroglífico núm. 211: En la mesa están.

Jóvenes de A. C.
RETIRO MENSUAL
El próximo domingo día 21, se celebrará en el Convento de las Hermanitas (Adelaida Muro), a las 10 y media de la mañana el retiro mensual obligatorio para todos los jóvenes de A. C. de La Coruña.

TELÉFONOS DE EL IDEAL GALLEGO
REDACCION 1177 y 1504
ADMINISTRACION 1542
Redacción en el primer piso

La Medalla del Trabajo al Sr. Reimúndez

El alcalde, señor P. rez Ardá, recibió ayer, del ministro de Trabajo, señor Girón, el siguiente telegrama:

"Trámite legal concesión Medalla Trabajo Manuel Reimúndez, propuesta formulada esa Corporación, Saludos nacional-sindicalistas."

El alcalde ha mostrado su satisfacción y agrado al ver como se premian los incansables trabajos de un coruñés que en todo momento puso su eficaz ayuda a contribución del engrandecimiento de esta capital, y no regató nunca su esfuerzo personal e incluso su sacrificio colaborando en todo lo que redundase en el buen nombre y prestigio de La Coruña.

No necesitamos destacar cuanto satisfacción recibimos la anterior noticia que viene a premiar una vida de laboriosidad y de amor en pro de La Coruña. El señor Reimúndez está unido a nosotros por lazos de verdadero afecto. Por eso es doble la alegría que nos produce la concesión de la citada recompensa.

TEATROS

Rosalía Castro: Actuación de la Compañía de Luis Sagi Vela

La reposición de las tres joyas de nuestro teatro lírico, "La verbena de la Paloma", "La revoltosa" y "El niño judío", ha añadido un nuevo triunfo a los muchos cosechados por esta notable Compañía en su brillante actuación en La Coruña.

Lo mismo la inimitable música, que la fresca gracia del libreto de las obras, obtuvieron una felicísima interpretación, que fué premiada con cálidos y efusivos aplausos.

Para hoy se anuncia un interesante estreno.

Año Santo

GANAN EL JUBILEO UNA PEREGRINACION CATALANA

SANTIAGO, 18.—Ganó hoy el Jubileo del Año Santo una peregrinación catalana que viene recorriendo los principales santuarios de España y Portugal. A las once de la mañana formó en la Alameda y fué recibida en la Puerta del Obradoiro por una comisión del Cabildo. Dijo la misa el sacerdote don Enrique Sala y dirigió el santo rosario don Ignacio Vázquez. Presentó la ofrenda el R. P. Jaime Parcerisa, a quien le contestó el canónigo magistral. Los peregrinos recorrieron por la tarde la ciudad y visitaron los principales monumentos compostelanos. Mañana, viernes, saldrán para La Coruña.

PEREGRINACION DEL CATECISMO DE BOUZAS

También ganó hoy el Jubileo del Año Santo una peregrinación compuesta por 200 personas de la Asociación de la Sagrada Familia, del Catecismo de Bouzas. Presidieron el párroco Padre Comesaña y don Emilio Mera, presidente de la citada Asociación. Dijo la misa el P. Comesaña, quien presentó también la ofrenda. Le contestó el canónigo magistral. A las seis de la tarde regresaron a Bouzas.

Y-A-V-V-Hoy
SENSACIONAL ESTRENO

MERCURIO FILMS S.A. presenta **BOYER**

CHARLES BOYER

Olivia de Havilland, G. GODDARD
SI NO AMANECIERA

Una película inolvidable
3'45, 5'45, 8, 10'45

Visitas al Gobernador Civil

Con motivo del cuarto aniversario de su mando en la provincia

El gobernador civil ha recibido estos días la visita de numerosas autoridades, jerarquías, personalidades y amigos particulares, que fueron a su despacho oficial a felicitarlo con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de su mando en la provincia. También recibió numerosas telegramas y cartas de felicitación.

Entre otros, visitaron al señor Asen Vaamonde (don Emilio), el general gobernador militar, jefe provincial del Movimiento y consejero nacional con jefe de los distintos servicios de la Falange, alcalde de La Coruña, presidente de la Diputación, delegada provincial y secretaria de la Sección Femenina, comisaria de Recursos, fiscal de la Vivienda, Fiscalía de Tasas, abad mitrado de Samos, alcalde de El Ferrol del Candillo, consul de la Argentina, señor Lagorio, como decano del Cuerpo consular, ostentando la representación de los cónsules aquí residentes; jefe y secretario del Subsidio al Combatiente, administrador del Sanatorio Marítimo de Oza, administrador principal del Aduanas, delegado provincial de Sanidad y jefe de la Obra 18 de Julio, representación de Telégrafos, administrador principal de Correos con altos funcionarios de dicho servicio, comisarios del Cuerpo general de Policía y de Policía de Puertos y Fronteras con personal a sus órdenes, secretario y jefes del Negociado de Abastecimientos, directores del Instituto femenino de Enseñanza Media y de la Escuela de Comercio, presidente y secretario del Colegio Médico, secretario de la Junta de Beneficencia, sacerdote señor Castro Maseda en representación de cura párroco de San Nicolás, Amigos de los Árboles y presidente del Patronato de la Caridad.

CARTELERIA DE ESPECTACULOS
CINE AVENIDA

HOY ULTIMAS EXHIBICIONES de la grandiosa superproducción

SU VIDA INTIMA
Charles Boyer, Margaret Sullavan ¡Fuerte! ¡Comovedora! ¡Insuperable! Lo película que no olvidará jamás.
A las 4, 6, 8 y 10'45
DOMINGO: GRAN ESTRENO MIENTRAS ARDE EL FUEGO. Diana WYNWARD, Ralph RICHARDSON
Una película que apasiona desde el primer momento.

GRAN CINE CORUÑA
ULTIMO DIA

HUAPANGO
3'30 — 5'45 — 8 — 10'45
Tolerada para menores.
DOMINGO: ¡Estreno cumbre! EL CAPITAN TORMENTA

KIOSCO - HOY
ALTO: 4, 6, 8 y 10'45.
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30.
GRANDIOSO EXITO de la popularísima y espectacular comedia

LA CONDESA MANIQUI
(EN ESPAÑOL)
Por MARIA DENIS
DOMINGO: El malogrado LESLIE HOWARD en PIGMALION

LA SOLANA
Hoy, VIERNES, de 8 a 10
GRAN TE DE MODA
Amenizado por el quinteto MARIUS
DOMINGO, a las 10'30 de la noche
EXTRAORDINARIA CENA
con gran batalla de serpentina
Reserve su mesa para el Restaurante. Teléfono 1204.

FRANCO Y EL EJERCITO

En su visita de ayer a la Exposición de armamento moderno y de toda clase de material de guerra fabricado en España, que tuvo lugar en el Polígono de Experiencias de Campamento, el Caudillo Francisco Franco, recibió de nuevo la impresión cogió de entusiasmo que despierta en directa del Ejército español. Fué en Zaragoza, fué así también en Toledo, y de la misma manera ocurrió no hace muchos días en la Escuela Superior del Ejército, donde las manifestaciones de devoción han adquirido una y otra vez caracteres verdaderamente excepcionales. Como síntoma de la unión compacta de nuestro Ejército con su Jefe supremo y Caudillo de España, el hecho no excede de los límites de una normalidad muy explicable y muy natural, puesto que no puede dejar de conmover la noble entraña del soldado en sus distintas jerarquías la presencia de un hombre que recogió la bandera en el máximo instante de peligro, que rehizo los cuadros militares y que supo coronar el triunfo a través de mil batallas, inaugurando un tiempo nuevo de dignidad y de eficacia militar entre nosotros como garantía de todo un Movimiento de reincorporación nacional. Franco, pues, por un don que sólo a los grandes conductores depara la Providencia, electriza la voluntad de sus camaradas de armas tanto como la de sus subordinados de menor graduación por una influencia donde entran el recuerdo de los combates, la memoria de los trances más duros de responsabilidad, los mejores anhelos patrióticos del mejor tiempo de cada uno y la obra actual y tangible de atención a lo castrense, de acción militar efectiva y ambiciosísima, por la que el rango de soldado ocupa entre nosotros un puesto destacadísimo y el conjunto del Ejército, después de muchos siglos de abandono casi absoluto, vuelve a ser la representación de la Patria y una defensa real de su libertad y de su honor. Tantas razones hacen naturalísimo el fervor del Ejército hacia Franco, manifestado reiteradamente con ardor más ostensible cada día. Y por este motivo, si nos detuviéramos aquí no habría razón para otra cosa que para expresar la confianza y la seguridad que han de inspirar al país entero esta acordada reciprocidad de afecto y de conveniencia histórica entre el Caudillo, Jefe natural de los españoles y Generalísimo de las Fuerzas Armadas, y el Ejército mismo. El Ejército español se muestra así como un bloque granítico, con un espíritu y con una fuerza material a su servicio, que constituyen al pueblo en su forma empírica de poder y de voluntad.

Más para el resto de los españoles, que no siguen tan de cerca la labor de Franco relativa al fortalecimiento y a la dotación del instrumento armado de España, conviene resaltar cómo en el mismo acto de ayer, donde las aclamaciones a Franco alcanzaron una singular entonación dentro del general ardimiento en que se desarrollan siempre estas jornadas castrenses del Caudillo, el fondo del acontecimiento está en una Exposición de armamento moderno y de material de guerra de todas clases fabricado en España. Al Español más ajeno a estos temas se le alcanza la significación y el interés que tiene un hecho de esta magnitud cuando conviven entre nosotros héroes de los que en África ejercitaban sus virtudes bélicas sumidos en el mayor desamparo, y cuando toda la masa viva de los españoles pudo ser testigo y víctima de la incuria a que estaba sometido el Ejército, tanto con motivo de la revolución asturiana de octubre y de la sublevación de la Generalidad en 1934 como en el 18 de julio de 1936, cuando la fe hubo de suplir incontables deficiencias de todo género. Al servicio militar español, lo que es muy importante además de la tarea de dotación y de preparación técnica que se está llevando a cabo en los distintos órdenes, se le devuelve hoy por entero el rango que le pertenece en cuanto prestación personalísima y directa a la Patria.

De esta manera cobra todo su valor el clamoreo ferviente que señala en todo momento la presencia de Franco en nuestros medios militares. No es sólo la obligada y tradicional devoción que los Cuerpos armados por el hombre que los llevó a la victoria, sino también la expresión calurosa de homenaje a la gestión actual de Franco en lo castrense.

El Museo Naval de Madrid cumple hoy el tercer Centenario de su creación

Contiene más de cien mil documentos y quince mil cartas marítimas y está considerado como uno de los más interesantes del mundo

El mapa de Juan de la Cosa, primera representación gráfica de América, está valorado en ochenta millones de pesetas

Por Manuel Casarrubios

El 19 de noviembre de 1843 fué inaugurado el Museo Naval, instalado en el edificio del antiguo Ministerio de Marina que se alzaba en la Plaza de los Ministerios, hoy de la Marina Española. Allí permaneció hasta que en 1930 fué trasladado a la planta baja del actual Ministerio, en el Paseo del Prado.

El Museo, que está considerado como uno de los más interesantes y completos del mundo en el aspecto histórico, contiene en sus doce salas y dos patios grandes, más de cien mil documentos de Historia de la Marina y quince mil cartas marítimas, originales de expediciones realizadas por todo el orbe desde el año 1134, de cuya fecha data el más antiguo documento del mundo, lo que constituye un tesoro cartográfico de inestimable valor. En otras salas se exhiben multitud de trofeos que recuerdan hechos gloriosos de nuestra Historia, banderas, armas y otros muchos objetos, restos de la grandeza del Imperio español y fiel trasunto de las portentosas hazañas de un pueblo en posesión de una ciencia propia de navegar que había de servir de modelo al mundo entero.

Entre tantos y tantos recuerdos de grandeza pretérita y aleccionadora, destacan por su mérito extraordinario, la carta de Juan de la Cosa, pieza principal del Museo por ser la primera representación gráfica de América que se conoce y cuya exactitud es realmente maravillosa, teniendo en cuenta la escasez de medios y los confusos datos de que disponía el cosmógrafo montañés, al trazar este primer mapa del Nuevo Mundo. Data del año 1500 y está plasmado, con bello colorido, sobre dos pieles de borrego que miden dos metros por uno. Su valor se calcula en ochenta millones de pesetas; un modelo de galeón del siglo XVI, que fué regalado por los nobles flamencos a Felipe III, y que constituye una de las piezas más interesantes en su clase, de las que existen en el mundo; veintiseis libros de marear, donde el mundo aprendió de los grandes marinos españoles; las banderas de Lepanto forman dosel de gloria e inmortalidad sobre la espada victoriosa de don Juan de Austria; las maquetas de las carabelas de Colón y una reproducción dependón de sus naves, pregonan el genio

de la raza junto a la primer fragata que dió la vuelta al mundo: la española "Numancia", que supo confirmar así la más trascendental experiencia geográfica realizada por Juan Sebastián Elcano.

Posee igualmente el Museo una importantísima galería de retratos de conquistadores, descubridores y marinos ilustres de gran mérito e interés histórico; colecciones más importantes de libros de náutica y una biblioteca especializada en tratados marítimos; incunables de cosmografía, fascículos de sellos medievales y un curioso contrato de fletamento redactado en 1547, así como numerosos manuscritos entre los que se cuentan los diarios de navegación y las colecciones de Vargas Ponce, Navarrete y Sanz de Barutell, que recogen documentos desde el siglo XII que han sido copiados de los originales existentes en diversos archivos del Estado especialmente en los de Indias, Corona de Aragón y Simancas.

Completan el prodigioso conjunto uniformes, paraos, juncos, piraguas, polinesias, trirremes romanos, velas latinas y maquetas de galeones, galeras, fragatas, cruceros, es decir, un completo repertorio que registran la evolución sufrida a través de los siglos por las naves de guerra.

El Museo Naval constituye, por lo tanto, un fiel exponente de nuestra gloriosa tradición marinera, en cuyo prestigioso haber figura el descubrimiento y evangelización de un mundo ignoto y otras cien arriesgadas y asombrosas hazañas realizadas por una legión de guerreros y conquistadores, animados de un férreo espíritu de servicio a la Patria.

Tan sólo en uno de los patios del histórico recinto existen dos símbolos de nuestros tiempos: Es el primero el monumento a los caídos del cruceiro "Balears"—áureo engarce entre dos épocas—que representa el resurgir de las naves de España, proclamado a través de heroicas singladuras liberadoras; el otro una maqueta de la Escuela Naval Militar de Marín, promesa y garantía de un futuro digno de un pueblo que dió su lengua, su sangre y su religión a millones de seres de allende los mares.

(Colaboración LOGOS).

CRONICA DE VICHY

umenta la inquietud en Francia por la suerte de su imperio colonial

Por L. Méndez Domínguez

VICHY, 18.— (Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia EFE).— Cuando en la vida se sufre una pena muy honda, todos los demás dolores parecen que resbalan más o menos sobre el más fuerte. Mucho han sufrido ya los franceses desde el mes de junio del año 1940 para que puedan hacer mella en ellos nuevos acontecimientos políticos. En medio de un ambiente en el que se funden la amargura y la esperanza, el francés no reaccionará con fuerza hasta que se produzcan actos y hechos concretos. "Lo demás se arreglará luego", parecen pensar los franceses encogiéndose de hombros.

Sin embargo, los acontecimientos que se desarrollan en su imperio colonial no dejan de causar impresión a estas gentes que ven la entrada de un nuevo invierno bélico y sufran, en el

interior de su país, el acoso de los elementos terroristas. Teme el francés que Siria y el Líbano puedan irseles de las manos y no parecen ver con agrado la retirada del Comité de Liberación de Argel del general Giraud con quien se contaba para la salvación de las colonias africanas. Se arrugan, pues, los entrecejos, en Francia, donde se piensa: ¡Qué diablo! Si esto es un anticipo de lo que podría suceder en nuestro país el día de mañana, estamos listos".

El desplazamiento de Argel de ciertas personalidades que inspiraban aquí a algunos cierta confianza provoca inquietud, que se acentúa al repasar la lista del nuevo equipo, integrado por políticos y financieros considerados en la metrópoli como hombres de funesta historia, desde todos los puntos de vista. En el francés es tradicional el apego a la legalidad y no ve, por tanto, con buenos ojos, juegos que puedan ser peligrosos para el porvenir de la nación. Se coloca así por encima de toda querrela la figura del Mariscal Petain, en cuya visión se confía generalmente para deshacer tanto entuerto y no se olvida, además, que el Mariscal ocupa una situación firme desde el punto de vista constitucional.

La posibilidad de una África comunista, y de una U. R. S. S. poderosa al Este, disgusta a todos por igual y se hacen comentarios sobre estos temas basados en los incidentes que, con anterioridad, se han producido en Córcega, originados por elementos indeseables. Se comienzan a analizar hechos concretos y se observa una desorientación entre quienes, antes, habían escrito en su diario el nombre ansiado del vencedor preferido.

África es el rincón más querido del imperio francés, algo así como el París colonial y cuanto allí sucede repercute con fuerza en los corazones metropolitanos. Más de veintiocho mil mensajes para la zona Norte y de treinta y cuatro mil para la zona Sur se recibieron en Francia, por mediación de la Cruz Roja Internacional, de familias que allí se encuentran, aisladas de su patria, desde el mes de noviembre de 1942, en sólo trece días de recepción para la primera de dichas zonas y un mes de la segunda. Son numerosos los franceses que tienen en África y Marruecos Francés intereses grandes o pequeños que los ayudaban a vivir y no ven a sus familiares allí residentes desde hace más de dos años.

Todo esto reunido, explica la inquietud que reina en la Francia metropolitana ante el desarrollo de la política francesa en aquellos lugares después de la ocupación aliada, que sitúa, una vez más, a la nación francesa ante una trascendental encrucijada, cuyo primer acto acaba de comenzar, y puede constituir, sin duda, una etapa importante para los destinos de Francia.

Subvenciones a Escuelas parroquiales obreras coruñesas

El ministro de Educación Nacional comunicó ayer al alcalde señor Pérez Ardá, que había firmado una Orden concediendo las subvenciones siguientes:

Cinco mil pesetas, a la Escuela Nocturna Obrera de Madres de Familia; mil pesetas a cada una de las Escuelas parroquiales obreras de: San Nicolás de Bari, Santa Lucía, Santa María de Oza, Santa María y Santiago, y San Pedro de Mezonzo.

se y al sentido completo de su misión ante la hora crítica y singularísima de la Patria española. (De "Arriba").

CRONICA DE LISBOA

De cómo en Portugal ha sido resuelto el problema de los parados

LISBOA 18. (Crónica telefónica del corresponsal de la Agencia Logos, Pedro Correia Marques).— En una de mis crónicas anteriores ya aludí a la labor del comisariado del paro forzoso. En ella decía que el paro forzoso puede considerarse resuelto en Portugal, por cuanto que el número de parados en la actualidad, es inferior al número normal de antes de la guerra. Esta obra del comisariado del paro forzoso, es también una obra del fallecido Ministro de Obras Públicas, Duarte Pacheco. En 1932 cuando este hombre público se hizo cargo de la cartera en que más tarde había de adquirir tanta personalidad, el problema del paro forzoso se había agravado de una manera alarmante. Había en Portugal varios miles de hombres sin trabajo y sin pan. Se pedía al Estado que proporcionase a los parados subsidio en dinero, como se hacía en Inglaterra, en Norteamérica y en Alemania. Miles de madres y de niños no tenían que comer. Al Ministro se le expuso el problema con toda claridad, en toda su crudeza y se le indicaba, a la vez, el ejemplo de la solución en otros países. Duarte Pacheco no estaba conforme. El Estado no debía dar limosna a obreros que no son vagabundos y que no piden limosna. El impuesto del paro forzoso, deber de solidaridad entre los hombres, no fué por tanto aplicado en limosna, sino como concesión de trabajo. Al parado, decía el Ministro, debe darse salario a cambio de su trabajo, y por el país todavía queda mucho que hacer. Se estableció entonces un gran plan de obras públicas en todo el país y en las islas del Atlántico: en todos los Ayuntamientos. Comenzó la colocación de obreros parados. Esta doctrina social era nueva y llegó a conocimiento de otros países. En Argentina el Ministerio del Trabajo ha combatido el paro obrero por el mismo procedimiento. En Brasil y en Uruguay se ha hecho lo mismo. Poco tiempo después el Presidente Roosevelt proclamaba antisocial el subsidio directo del paro y ordenaba la realización de obras públicas donde dín trabajo a los obreros sin colocación. La doctrina del Ministro portugués había sido seguida en grandes y prósperos países. Este es un altísimo servicio prestado a Portugal por Duarte Pacheco y constituye un ejemplo a seguir por aquellas naciones que padezcan el mismo mal.

La guerra prepara el Mundo para la Paz

La mayor red de líneas aéreas conocida hasta hoy ha sido establecida, desde el comienzo de la guerra, por las Naciones Unidas y sus aliados.

Gigantescos aviones proyectan su sombra sobre todos los países y océanos del mundo, transportando hombres y abastecimientos de toda clase.

De la colaboración de las Naciones Unidas en la construcción de aeródromos y estaciones meteorológicas y en la organización de estas líneas aéreas de comunicación para atender mejor las necesidades de la guerra, ha resultado un acercamiento entre ellas que debe seguir aun después de conseguida la paz.

La "Consolidated Vultee Aircraft Corp.", de los Estados Unidos, tiene en proyecto para después de la guerra, la fabricación de aviones comerciales destinados a las líneas aéreas de todas las naciones.



Transporte cuatrimotor de gran radio de acción. Monomotor ligero. Hidroavión cuatrimotor de gran radio de acción.

CONSOLIDATED VULTEE AIRCRAFT CORPORATION
ESTADOS UNIDOS DE AMERICA



La Creación SASTRERIA

Real, 6, 1.º La Coruña

Saluda a su distinguida clientela y al inaugurar sus actividades en esta plaza presenta el más completo surtido en pañería de calidad y gusto moderno, para la presente temporada.

DEPORTES

El partido Deportivo-Atlético Aviación empezará a las tres y media de la tarde

EL ATLETICO AVIACION

Después de la racha blanca: un rojiblanco; el Atlético Aviación, un equipo que lleva una marcha segura y envidiable en la actual competición liguera. Empezó la Liga derrotando estrepitosamente al Celta en el Metropolitano por siete a cero. La fuerte derrota encajada en Oviedo hizo creer al aficionado que contra el Celta había sonado la flauta por la baja forma de aquél, pero en franca recuperación de partido en partido, venció al Sabadell, perdió por la mínima diferencia ante el Madrid, derrotó al Atlético, empató en Mestalla con el Celta, y finalmente derrotó al temible Barcelona, cosa de que sólo el Atlético puede vanagloriarse hasta ahora. Total, cuatro victorias y un empate; veinte goles a favor y catorce en contra, y nueve puntos. En la tabla de puntos positivos y negativos figura empatado, para el quinto lugar con el Oviedo, con un punto positivo.

Base de sus éxitos es la pareja defensiva, formada por Mesa y Riera, notándose en el primero un resurgimiento espléndido, después de una temporada muy floja en que se le creyó en una baja forma definitiva. Con la pareja defensiva colabora el guardameta Edezza, que contra el Barcelona hizo un gran partido.

Figuras muy conocidas en Riazor son el medio centro Germán, los interiores Campos y Arencibia y el extremo Vázquez, el ex-deportivista. Ha venido figurando en el eje del ataque, por lesión del canario Martín, el también insular Taltabull, que lleva camino de convertirse en titular, gracias a su facilidad en batir la meta enemiga.

EL DEPORTIVO

Un gran equipo en Atlético Aviación al que hay que ganar. Ahora va de veras. En la tabla de puntos positivos y negativos, la situación del Deportivo no es mala, puesto que figura con un solo punto negativo, por encima de la Real Sociedad, Atlético de Bilbao y Español, que tienen menos dos; del Granada, que tiene menos tres, y del Celta, que tiene menos cuatro. Pero perderá esta situación privilegiada si sigue con la tónica de perder puntos en casa, tan difíciles de recuperar luego en la ajena.

Por eso el Deportivo no puede perder; el partido del domingo, y no lo perderá. Lo sabe la directiva, el entrenador, los jugadores, y lo debe saber el público, para que observe en todo momento una actitud en consonancia con lo transcendental del momento. Que los jugadores actúan con más tranquilidad fuera de casa, no cabe duda que es verdad, cuando ellos mismos lo dicen. Y esto no debe ser así. El aficionado debe acudir pasado mañana al campo dispuesto a dar al equipo un margen de confianza de noventa minutos. Un margen de confianza amplio, ciego, a prueba de toda clase de fallos, sin que una mala jugada traiga como consecuencia un abucheo. Una mala jugada, un tanto o dos en contra no supone la pérdida de un partido si el público consigue inculcar en el jugador su propio entusiasmo. En Barcelona, en San Sebastián, en Sevilla, se ha demostrado que el Deportivo es equipo de segundos tiempos, que sabe remontar diferencias en contra que pueden parecer abrumadoras.

¿A qué, pues, los abucheos prematuros? ¿Cómo exigir a los jugadores un esfuerzo supremo para remontar una diferencia adversa si el mismo público, si la misma afición de casa se da por vencida y crítica al suyo y aplaude al contrario?

Vamos, pues, a animar al Deportivo en todo instante, mientras la bola rueda, que los partidos no se pierden definitivamente hasta que el árbitro da el silbido final. Tiempo habrá para las censuras.

Hoy habrá entreno en Riazor, pero podemos adelantar que el equipo será el de las grandes solemnidades: Acuña; Pedrito, Portugués; Molaza, Cugui, Reboredo; Marquinez, Guimeráns, Paquirri, Caballero, Chao.

Resultado de nuestro concurso de pronósticos

Verificado el escrutinio de los boletines enviados para el último concurso de EL IDEAL GALLEGO, en combinación con "Ya", dió el resultado siguiente: Premio de 500 pesetas, a Severino Montón López, 10 resultados exactos y 43 goles; premio de cien pesetas, Enrique Zamorana (el segundo apellido es Montañés o Martínez), con 3 resultados y 36 goles; premio de cincuenta pesetas, Gabriel Reina Pertiñez, 9 resultados y 35 goles; Juan Couce Lorenzo, destructor "Ceuta", El Ferrol del Caudillo, 9 resultados y 35 goles; Juan Gómez Fernández, con 8 resultados y 33 goles; Baldomero Tomé Rivas de Sañes, San Julián, 9, Pontevedra, 8 resultados y 28 goles.

Las entradas para el partido Deportivo-Aviación han correspondido a Argimiro Seoane García, Pardo Bazán, 25; La Coruña, 8 resultados y 40 goles; Carlos Lorente Morales, Calvo Sotelo, 2; El Ferrol del Caudillo, 8 y 41; Eladio Vázquez Carnero, San Ignacio, 12; La Coruña, 8 y 42; Antonio Luna Espiñeira, Canalejas, 63; El Ferrol del Caudillo, 8 y 43; y Edelmira Vilela García, San Francisco, 35; El Ferrol del Caudillo, 8 y 43 goles.

A los agraciados con premios en metálico que residen fuera de La Coruña les será enviado el importe del premio por giro postal; los de esta ciudad pueden pasar a cobrarlo a nuestra Redacción, después de las cinco de la tarde, y los favorecidos con entradas, tanto en este escrutinio como en el de la semana anterior, deben recogerlas a partir del sábado a las cinco de la tarde, hasta el mediodía del domingo.

Hockey sobre patines

NOTICIARIO

Causó gran entusiasmo entre la afición local la noticia facilitada ayer por la F. R. relativa al próximo desplazamiento a Barcelona, meca del hockey en patines en España, de una selección gallega, confirmando nuestras impresiones que dimos a conocer hace tiempo. Es posible se desplacen también los equipos femeninos. De todos modos, nuestros jugadores tendrán que entrenar intensamente ante la proximidad de enero, fecha señalada para el desplazamiento, si aspiran al triunfo ante una afición que entiendo y entusiasta.

—Regresó de la ciudad departamental un directivo de la F. R. con halagüeñas esperanzas con respecto al arraigo de este deporte en aquella. De momento, adelantaremos que existe el firme y seguro propósito en la Constructora Naval de constituir dos conjuntos, a base de jóvenes de la Escuela de Aprendices. Tampoco se olvida el hockey femenino, existiendo un plantel entusiasta de muchachas dispuestas a emular la brillante exhibición de los "cinco" femeninos del Instituto coruñés.

Delegación Nacional de Deportes de FET y de las JONS

Comité Olímpico Español

REGLAMENTACION DEL "PREMIO DE LA DELEGACION NACIONAL DE DEPORTES"

Consistente en una medalla para la mejor labor deportiva en la Prensa o en las letras

1.º—La Delegación Nacional de Deportes de F. E. T. y de las JONS—Comité Olímpico Español crea el "Premio de la Delegación Nacional de Deportes" que se otorgará anualmente a un escritor español.

2.º—Este premio consistirá en una medalla especialmente acuñada con tal fin y en la cantidad de dos mil pesetas, que se otorgará al escritor que haya realizado en la prensa española o en el libro, durante cada año, la mejor labor en favor de la Educación Física y el Deporte, de su difusión y de su grandeza en la órbita nacional, sobre la base de la disciplina y de una perfecta colaboración, de una competencia absoluta, entre la preparación de las juventudes en los campos de juego, en las pistas de atletismo y en los gimnasios, y el fundamento patriótico de la España nueva.

3.º—El "Premio de la Delegación Nacional de Deportes", en consecuencia, se otorga como estímulo de aquellos escritores que tratan en sus artículos de defender la Educación Física y el Deporte de una manera fundamental y caballerescamente, con la idea de Patria, y se alejan de la tarea sensacionalista que conduce de ordinario al caso excesivamente personal y sin interés.

4.º—Los escritores que deseen concurrir a este premio enviarán a la Delegación Nacional de Deportes, Serrano, 20, Madrid, del 1 al 15 de enero de 1944, diez artículos o nota de los que hayan publicado en la prensa española con esta norma durante el año 1943, que expresen y condensen su labor. Si se tratara de un libro, enviarán dos ejemplares.

5.º—El Jurado que se nombre discernirá sobre los méritos de los concursantes a la vista del material que hayan enviado y mediante informaciones complementarias que ha de obtener por su cuenta acerca de la labor, completa de cada uno de los que aspiren al premio.

6.º—La D. N. D. podrá declarar desierto el premio si estimara que ningún concursante lo ha merecido totalmente a su juicio.

Palmas de Plata, Consejeros y Jerarquías de la Falange, velarán la tumba de José Antonio

(CONTINUACION DE PRIMERA)

En la noche del 19 de noviembre toda la Falange madrileña será concentrada para acompañar—portadora de antorchas—hasta la salida de Madrid, a los camaradas de la Vieja Guardia portadores de la corona de laurel que habrá de ser llevada a hombros hasta El Escorial durante el transcurso de la noche.

Para ello todos los falangistas, a excepción de la Vieja Guardia, se hallarán concentrados a las diez de la noche, en la Avenida del Generalísimo, en una correcta formación, cuya cabeza se hallará situada en el linde de la Plaza de Colón.

La formación será por el siguiente orden:

Ex combatientes de la División Azul y de nuestra Cruzada; centuria de honor de la Jefatura provincial del Movimiento; bandera Remsa; Distritos; Frente de Juventudes. Simultáneamente y a la misma hora, en la Plaza de la Villa de París y en su calzada central, se concentrarán, con cabeza en la Jefatura provincial, las siguientes unidades:

Escuadra de gastadores de la Vieja Guardia, banda de tambores del Frente de Juventudes, Centuria de representación de la Vieja Guardia. La Vieja Guardia se concentrará en la calle de Orellana, con cabeza esquina a García Gutiérrez.

A las 11 en punto de la noche saldrá de la Jefatura provincial la gran corona de laurel, conducida por los camaradas de la Vieja Guardia, sobre unas andas cubiertas con la bandera de la Falange y que será custodiada por el jefe provincial del Movimiento, seguido de todas las jerarquías provinciales y de distrito.

El cortejo, que partirá de la Jefatura provincial y que irá hasta el Paseo de Recoletos por Marqués de la Ensenada y Bárbara de Braganza, se constituirá de esta manera:

Escuadra de gastadores de la Vieja Guardia, Centuria de representación de la Vieja Guardia, banda de tambores del Frente de Juventudes, portadores de la corona, dos escuadras de la Vieja Guardia con bengalas a los lados de las andas, jefe provincial del Movimiento y a una prudencial distancia las restantes jerarquías; formación general de la Vieja Guardia. Al llegar este cortejo al paseo de Recoletos, a su final, se unirán las restantes fuerzas formadas en la Castellana, continuando todos por el siguiente itinerario: Recoletos, Cibeles, Alcalá, Avenida de

José Antonio, Plaza de España, calle de la Princesa, Ciudad Universitaria.

A la llegada de la cabeza de la comitiva a la Ciudad Universitaria quedarán a un lado los portadores de la corona, el jefe provincial y las jerarquías, en el lugar donde se verificará el primer relevo.

El cortejo desfilará ante el jefe provincial, dando la vuelta a la Ciudad Universitaria y continuará hasta la Ulaiza de la Moncloa donde se dislocará.

Como en años anteriores, la corona será llevada a pie hasta el Monasterio de El Escorial en relevos sucesivos de camaradas de la Vieja Guardia, haciendo su entrada en el Monasterio a las once en punto de la mañana.

EN EL ESCORIAL

El día 20 y también con años anteriores, se celebrarán solemnes honras fúnebres, a las que asistirán las más altas jerarquías del Estado y Movimiento, así como el Cuerpo diplomático.

EN EL QUE FUE DESPACHO DEL FUNDADOR

El mismo día y en el que fue despacho del Fundador, en los antiguos locales de la Falange Española (Calle de Santo Domingo, núm. 3) y en la capilla allí instalada por la Vicesecretaría de Educación Popular, se celebrará por el eterno descanso del alma de José Antonio: una misa de requiem, a las ocho y media de la mañana, y un rosario a las siete de la tarde, al que han sido invitadas altas jerarquías del Estado y del Movimiento.

INAUGURACION DE LA BIBLIOTECA SEMINARIO EN LA CASA QUE FUE DOMICILIO DE JOSE ANTONIO

A las ocho de la noche las jerarquías se trasladarán a la casa que fue domicilio de José Antonio, en Serrano, 20, para inaugurar allí la que se llamará "Biblioteca Seminario de José Antonio". Ha sido dotada de amplias instalaciones, y cuenta con una magnífica biblioteca donada por la Vicesecretaría de Educación Popular, y son sus fines el facilitar a todos los camaradas el estudio o ampliar estudios en todo lo referente a materia política.

ORNAMENTACION DEL MONASTERIO DE EL ESCORIAL

EL ESCORIAL, 18.—Se están ultimando los preparativos de ornamentación del Monasterio y Patio de los Reyes para el solemne funeral que se celebrará el próximo día 20, VII aniversario de la muerte de José Antonio. En la gran explanada principal que sirve de marco al monumento se levantan dos tribunas que dan entrada a una espaciosa calle, y a ambos lados están colocadas otras catorce tribunas de tres cuerpos cada una. En las dos primeras bases harán guardia camaradas de las Falanges Juveniles de Franco. Todas las tribunas están revestidas con paños negros. Entre una y otra tribuna hay grupos de manguas forradas con ricos paños. Al fondo de la Lonja, en la fachada llamada de San Lorenzo, un monumental Calvario pone broche al funeral y severo adorno. En el Patio de los Reyes, grandes paños negros cubren las laterales del muro y en el centro de éste brilla la Palma de Oro. A dos metros de altura del suelo hay formados dos escalones a lo largo del Patio revestidos con paños galones dorados, donde se colocarán los seminaristas de Madrid que entonen cánticos litúrgicos.

SERA REFORMADA LA CASA-PRISION DE JOSE ANTONIO

ALICANTE, 18.—Procedente de Madrid ha llegado la camarada Luisa Meria de Aramburu, Regidora central de Doctrina y Estilo de la Sección Provincial de FET y de las JONS, para asistir a los actos del día 20, y en su nombre nombrada a este efecto, los proyectos de reforma de la casa-prisión de José Antonio, que por iniciativa de la Secretaría General del Movimiento serán realizados con la máxima rapidez.

También han llegado ya el director general de Arquitectura y consejero nacional del Movimiento, camarada Muguruza; el administrador de la Junta central de Reconcompensas, distinciones, Barroso, y otras jerarquías. El mismo día 20, a primera hora de la mañana, llegará el Vicesecretario general del Partido, camarada Mora Figueroa. En el tren correo de esta mañana llegaron las escuadras de toda España de las Falanges Juveniles de Franco, que representarán al Frente de Juventudes en los actos que han de celebrarse. Directamente marcharon al campamento volante instalado frente a la casa-prisión de José Antonio. En la estación fueron recibidos por una representación de esta Delegación provincial.—(CIFRA).

Nuestra sociedad

NATALICIO. — Doña Lucía Lázaro, esposa del cirujano don Antonio Sierra Forné, doctor de la Asociación de la Prensa, ha dado a luz felizmente una preciosa niña, que hace el número tres de los hijos del distinguido matrimonio, y es también su tercera hembra.

Felicitemos efusivamente a los padres de la recién nacida.

PETICIONES DE MANO.—A doña Natalia Vázquez, viuda de Janer, el ilustre marino que dió nombre al Polígono, de distinguida familia ferrolana, le ha sido pedida la mano de su hija María del Carmen, para el capitán de Ingenieros don Francisco Jaquotot y García Comín.

Hizo la petición la señora viuda de Jaquotot, madre del novio.

—En Teijeiro, por doña Camila López de Castro, y para su hijo don Alvaro, ha sido pedida a doña Claudina Salvado González, la mano de su hermana María de los Angeles.

Entre los prometidos se cambiaron los regalos de rigor, habiéndose señalado la boda para fecha próxima.

BODAS DE PLATA. — Cumplieron sus bodas de plata matrimoniales don Eduardo Gancedo y su esposa doña Teresa Neira, que celebraron la memorable efeméride en la intimidad familiar, recibiendo muchas felicitaciones.

VIAJEROS.—Ayer salió para Madrid el ingeniero-jefe del Distrito Forestal, don Alfonso Acoabal.

—Se encuentran en la capital de España el presidente de la Cámara de Comercio, don Arcadio G. Tizón, y sus hijas María Luisa y Amalita.

—Salieron para Madrid doña Veneranda Vileta, viuda de Alvarez Baylla, y la señorita Maruja Rodríguez Chas.

—Salió para Madrid y Cádiz, don Francisco Gestal.

EL IDEAL GALLEGO

Se vende en MISO, en el Kiosco de Quintas

Exposición general de objetos y bultos recuperados

El Boletín Oficial del Estado publicó el día 5 del corriente una Orden del Ministerio de Hacienda organizando la Exposición general de objetos y bultos recuperados, que se celebrará en Madrid durante los meses de mayo y junio de 1944.

Para visitar dicha Exposición y reivindicar después los objetos y bultos exhibidos, es requisito indispensable formular una declaración previa de los que fueron expoliados bajo el dominio tojo y se hallen pendientes de recuperación. Estas declaraciones previas deberán presentarse, hasta el día 31 de marzo próximo, en cualquiera de los Juzgados gubernativos de Madrid, Barcelona o Valencia, sitos en el Banco de España, donde se facilitarán a los interesados todos los informes que soliciten.

EDITO

DON MANUEL LOJO Y TATO, JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA DEL NUMERO DOS DE LA CORUÑA Y SU PARTIDO,

HAGO PUBLICO: Que por resolución de esta fecha dictada a escrito presentado por el Procurador don Juan J. Yáñez García, en nombre de don Santiago Bazarrá Rego y su esposa doña Isolina Sánchez Illobre, se acordó conforme a lo interesado por aquél tener por solicitada la declaración de estado de suspensión de pagos de don Santiago Bazarrá Rego y doña Isolina Sánchez Illobre y dar a tal declaración la debida publicidad.

Y para su publicación en el periódico local EL IDEAL GALLEGO, expido y firmo el presente en La Coruña a dieciséis de noviembre de mil novecientos cuarenta y tres.

MANUEL LOJO Y TATO. El Secretario, (firmado).

AFICIONADOS AL FUTBOL
Al que acierte el resultado de los partidos de la Liga, el

A GUA MINERAL PURGANTE
FITA SANTAFE
DECLARADA DE UTILIDAD PUBLICA, REGALA
10.000 PTAS. DE PREMIOS

Recoga las bases del concurso en: Farmacia D. José Villar Calle Real, Farmacia D. Cristino Alvarez, Plaza de Orense, Farmacia D. Serafín Zato, Calle Real.

SON GRATUITAS
Censura Sanitaria 4538.

FABRICA NACIONAL DE ARMAS DE OVIEDO

Con el fin de adquirir DIEZ MIL tablas pino país, secas, machihembradas de buena calidad de 2,50 x 0,140 x 0,023 mtrs., se procede a la apertura de un Concurso por el plazo de OCHO DIAS, termina el día 24 del actual, debiendo dirigir las ofertas al Sr. Director de esta Fábrica, en sobre cerrado y lacrado, señalando en punto visible del mismo "CONCURSO TABLA PINO" no admitiendo oferta alguna que venga sin dichos requisitos.

La cotización será por unidad tabla, haciendo constar el plazo de entrega, advirtiendo que serán a cargo del licitador los gastos de anuncio.

OVIEDO, 16 de Noviembre de 1943.

EL JEFE DEL DETALI,

RIAZOR
Domingo 21 de Noviembre

CLUB ATLETICO AVIACION
A LAS 3 Y MEDIA DE LA TARDE

El partido republicano popular turco discutió durante diez horas la política exterior del país

Trató principalmente de la conferencia de Moscú y de la entrevista Eden-Menemenjog u

ANGORA 18.—El partido republicano popular ha discutido durante diez horas la política exterior del país...

EXPECTACION EN LA OPINION PUBLICA

ANGORA 18.—Las deliberaciones del grupo parlamentario del partido republicano independiente han durado hasta muy avanzada la noche en el Palacio de la gran asamblea nacional...

Sección Religiosa

DIRECTORIO DE MISAS

El Año Eclesiástico comienza este año el día 28 con la primera Dominica de Adviento...

Como no hay disponible más que un solo domingo, la Dominica XXIII se rezará el sábado y la XXIV y última del año, el domingo...

Día 19.—Santa Isabel, viuda. Misa Cognovi.

Día 20.—Dominica XXIII después de Pentecostés (anticipada). Misa propia.

Día 21.—Dominica XXIV y última después de Pentecostés. Misa propia. Último Evangelio de la Virgen.

SAN PEDRO DE MEZONZO.—Día 13 al 21 del corriente mes, solemne novena en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio...

SAN JOSE DE LA MONTANA (P. Capuchinos).—Hoy 19, celebra su función mensual la Pia Unión del Tránsito de San José...

SAN NICOLAS.—El día 19 comienza la novena en honor de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

A las 8 y 11 Santa Misa con el rezo del rosario y novena.

A las 7 de la tarde ejercicios con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del R. P. Isidoro Fernández.

publicación del comunicado de El Cairo y con las declaraciones autorizadas de los diputados de la prensa de Turquía...

ALBURA CREMA DE MASAJE Limpieza y alimento del cutis, indispensable en el campo, playa y deportes.

FABRICA NACIONAL DE ARMAS DE LA CORUÑA

Se convocan TREINTA plazas de aspirantes a alumnos en la Escuela de Formación Profesional Obrera de este Centro...

La petición para tomar parte en los exámenes será formulada por el padre, madre o tutor del aspirante...

Los exámenes darán comienzo en la primera QUINCENA del mes de ENERO, en las horas y turnos que se determinarán según relaciones existentes...

Para más detalles e informes en las oficinas de la Dirección en el edificio "ESCUELAS DA GUARDA".

Temporales de lluvias en el Sur de Italia

Algunos ríos se desbordaron e impidieron la actividad bélica

CUARTEL GENERAL ALIADO EN AFRICA DEL NORTE, 18.—El Comunicado oficial dice:

Tierra.—Se registraron fuertes precipitaciones lluviosas en la casi totalidad de las zonas avanzadas del frente...

Aire.—Bombarderos pesados de las fuerzas aéreas del Noroeste africano atacaron, ayer, el aeródromo de Elusis...

En el curso de éstas y otras operaciones el enemigo perdió cinco aviones; dos de los nuestros no han regresado.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

NOMBRAMIENTOS DE JEFES DEL MOVIMIENTO EN LA ZONA DE BETANZOS

El jefe provincial del Movimiento ha designado para los cargos que a continuación se expresan a los siguientes camaradas:

Inspector comarcal de la Zona de Betanzos: camarada Salvador Sánchez García; jefe local de Betanzos: camarada Andrés Sando García...

Notas necrológicas

La penosa enfermedad, que más que con resignación soportaba con cristiana y sublime alegría la señorita doña Angela Hervada García-Sampedro...

Estaba adornada además la finada de otras muchas virtudes, entre las que destacaban su profunda piedad y su caritativa índole...

Compartimos intensamente el duelo que embarga a toda su distinguida familia, tan considerada en La Coruña...

EL IDEAL GALLEGO se vende en MALPICA en la Peluquería "Vicente"

Sindicalismo Nacional

SINDICATO NACIONAL DE GANADERIA.—DELEGACION PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de todos los ganaderos de esta capital provistos de Cartilla Ganadera y previamente inscritos como tales en esta Delegación provincial...

La distribución de vales, previa presentación de la Cartilla Ganadera y tarjeta de Suministros expedida por este Sindicato...

Día 22.—Se despacharán a aquellos ganaderos cuyo primer apellido empiece por las letras A y B.

Día 23.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por la letra C.

Día 24.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por las letras CH, D, E y F.

Día 25.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por la letra G.

Día 26.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por las letras H, I, J, K y L.

apellido empiece por las letras H, I, J, K y L. Día 27.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por la letra M.

Día 29.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por las letras N, O y P.

Día 30.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por las letras Q y R.

Día 1.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por la letra S.

Día 2.—Aquellos cuyo primer apellido empiece por las letras T, U, V, W y Z.

Cultura Nacional

INSPECCION PROFESIONAL DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA CORUÑA

Se recibe en este centro orden telegráfica del señor Director General que dice:

“Con esta fecha, el Sr. Ministro del Departamento, ordena que el día 19, con motivo del aniversario de la muerte de José Antonio...

Lo que se hace público para conocimiento del Magisterio en general.

Aprobados en las oposiciones de ingreso en la Escuela Naval

PONTEVEDRA, 18.—Han terminado las oposiciones para ingreso en el Cuerpo general de la Armada. Han aprobado con plaza los opositores siguientes: Pablo Bernades de la Cruz...

Prensa Oficial

Para salir de España será necesario entregar la cartilla de racionamiento

En el B. O. del Estado de fecha 18 de abril de 1943, se publicaron las “Instrucciones sobre implantación y uso de la Cartilla Individual de Racionamiento...”

Como a pesar de la divulgación dada por medio de la Prensa y Radio, en la mayoría de los casos los interesados que cruzan la frontera...

ANUNCIOS BREVES

Agencias PARA anuncios en esta Sección y demás de este Periódico, Agencia Pantos, Riego de Agua, 10, 1.º. Teléfono, 2033.

Demandas SOLICITE todos los productos necesarios para su aseo y belleza en San Andrés, 93. Droguería “Celta”. 29455

Pérdidas PERDIDA cartera identidad. Se solicita devolución documentos a José González, quedándose dinero contenido. Pardo Bazán, 6, duplicado, 1.º. 31312

SUBASTA parcela labradío, cuatro ferros, ocho cuartillos en Montego el 22 actual. Informa, Notaría señor Banet, Real, 60. 31257

SUBASTA en la Ciudad de Santiago. De la casa número cincuenta y siete moderno de la Rúa del Villar, compuesta de bajo comercial, bajo vivienda, tres pisos y cuarto aboharillado, se celebrará el 10 de Diciembre próximo de 12 a 1 de la mañana en la Notaría de don Jesús María Alvarez Martín-Talairiz, Preguntoiro, 33, 1.º, donde informarán. 31103

Traspasos FARMACIA en La Coruña se traspasa. Diríjase, Apartado 34, Coruña. 31307

Bolsa de Trabajo “El Ideal Gallego” ofrece trabajo a personas que deseen salir de España...

SECCION MEDICA

Dr. Agustín García Sancho Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis. Diarrea. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde. F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2757

Antonio Martínez Rumbo ESPECIALISTA EN Ojos, Naris y Garganta. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2144.

F. Piñole Aramburu Enfermedades del corazón y de los pulmones. RAYOS X — REAL, 83, SEGUNDO. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6

L. Gullán CIRUGIA GENERAL. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA Y PROSTATIA. Real 38-1.º izquierda. Teléfono 2486

Dr. Roel Gerbolés Especialista en Enfermedades de Sistema nervioso y mentales. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Cantón Grande, 18-20 (Edificio del Cine Avenida) — La Coruña

José Suárez Baqueiro MEDICO PUERICULTOR Enfermedades de los niños. Juana de Vega, núm. 10-2.º. Consulta: De 4 a 7. Mañana mediante cita

A. Castiñeira Estévez TRAMAIOLOGIA Y ORTOPIEDIA Huesos, músculos y articulaciones. Cirugía. Rayos X. (Radiografía a domicilio). Plaza de Galicia, 22. Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7

E. Purcullas OCULISTA Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

Dr. Alemany Especialista en niños. Médico Puéricultor. Jefe Provincial de Sanidad Infantil. Consulta: De 1 a 3 y de 3 a 6. Feleco Tapa, n.º 55-4.º (Casa Barón)

Médico Núñez Gordero Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis. Neorastenia y propias de la Mujer. Enfermedad médica. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117-2.º

El Ideal Gallego

LA CORUÑA, VIERNES, 19 DE NOVIEMBRE DE 1943

La ocupación de Leros fué realizada por un reducido número de soldados alemanes

En el Este, la resistencia germana es cada vez más dura

(De nues ro corresponsal, en Berlín, Ernesto del Campo)

BERLÍN, 18.—La prensa berlinesa dedica en sus primeras páginas tanto espacio a la apasionante batalla del Este como al nuevo y sorprendente éxito logrado por la aviación japonesa en Bougainville como resultado de la quinta batalla aérea, que en un corto espacio de tiempo viene a hacer casi fabuloso el triunfo logrado por los nipones alrededor de las islas Salomón. Anteponiéndonos a la consideración del lector este paralelismo para a renglón seguido consignar la extrañeza de que el comunicado oficial de hoy no haga referencia a un hecho de armas que guardadas las debidas medidas, ha sido expuesto en dos centros militares de aquí como el paralelo alemán a la gran victoria de sus aliados del lejano Oriente. Nos referimos claro es, a la capitulación de la guarnición que bravamente ha tratado de defenderse durante unos días en la isla de Leros, en el Egeo, de la que han tomado plena posesión los alemanes, después de rendir las armas tres mil ingleses, cinco mil italianos y de haber capturado un botín que sólo en cañones acusa 130 piezas.

Una importancia estratégica muy singular se asignaba a esta isla del Dodecaneso, aunque no fuese más que por la base naval y el muy buen aeródromo con que cuenta. Así se explica que a partir del 18 de septiembre en que los ingleses de acuerdo con los italianos, la ocuparon, fuese objeto su defensa de un mejoramiento que bien a las claras pregonan las cifras de prisioneros indicadas. Estratégicamente aumenta su valor si se considera su situación al Sur de Samos, única que les queda en estas aguas a los ingleses, que ahora viene a quedar poco menos que aislada por una serie de otras ocupadas por los alemanes, y que, con Leros, vienen a cerrar el boquete que al socaire de la crisis italiana habían logrado abrir las fuerzas de la Gran Bretaña en el Egeo, de tan gran importancia para una posible operación desde estas aguas contra la costa oriental de la península balcánica.

La victoria alemana de Leros se debe, en primer lugar, a la acción combinada de las fuerzas de mar y aire y muy en particular, a la de los "stukas" que una vez más han demostrado su eficacia, como hoy se ha subrayado, al contribuir a desmoralizar al adversario. No se ha querido hacer público el muy reducido número de alemanes a los que se ha debido este audaz golpe de mano, más se encuentra en tan grande desproporción, a lo que se dice, con el de los defensores que de por sí

constituye el mejor elogio que hoy se podría hacer de la acometividad combativa del soldado alemán en el quinto año de guerra.

Si no de un modo tan vistoso, si con idéntico calor vienen los soldados alemanes demostrando sus altas virtudes militares al hacer tan ejemplarmente como lo vienen haciendo frente a la formidable acometida de que desde hace más de cuatro meses son objeto en el Este. Hoy se decía en Berlín que nada nuevo había que registrar en el dilatado frente de lucha. Lo que quiere decir que sigue la furiosa contienda, sin que apenas se vislumbre síntoma alguno de que decaiga la intensidad con que se lleva. A modo de una ambisintaxis cabría decir que, vista la batalla con la serenidad con que aquí se acostumbra se caracterizan las dos últimas jornadas por la cada vez mayor eficacia de los contraataques alemanes. Principalmente cabe decir esto por lo que hace al sector de más aparatoso peligro, se decir, el de Jitomir, en el que no sólo no se ha vuelto a registrar ningún nuevo avance de los rusos, sino que éstos, momentáneamente, han pasado a la defensiva al mismo tiempo que han desarrollado el mayor peso de su presión al de Korosten, importante nudo ferroviario al que parece hanse acercado extraordinariamente. Este mismo resultado negativo han tenido los ataques realizados por los rusos en la zona del Dnieper con una abundancia de material que cuidábamos de consignar en nuestra última impresión. De momento, los dos puntos en que los Soviets extreman sus esfuerzos, si es que deducimos la zona al Oeste de Kíef, son los del sector de Gomel, donde hacen constantes tentativas para apoderarse de rochazo en la orilla occidental del Dnieper y ambos lados de la autopista entre Smolensko y Orscha, donde los rusos han llevado al combate no menos de 25 divisiones de Infantería. Ota tras ota han sido sangrientamente rechazados todos los ataques rusos sin lograr ninguna ventaja territorial digna de ser apuntada. La resistencia alemana en dichos puntos de Gomel y de Orscha se encuentra por encima de toda ponderación. En el primer caso, se trata de impedir, como ya tenemos adelantado, la formación de un brazo de terrazo que a través de la difícil zona pantanosa del Pripiet viniese a reunirse con el que audazmente se acerca a Korosten en un movimiento fíclil para la manobra. Hablándose de

El presidente de Colombia deja temporalmente el mando del país

Ha sido autorizado para ello, debido a una enfermedad de su esposa

BOGOTÁ, 18.—En relación con el retiro temporal del presidente López, el ministro de Relaciones Exteriores de Colombia ha dado a la publicidad la siguiente nota: "El presidente López solicitó y obtuvo del Congreso la licencia necesaria para separarse temporalmente del mando y ausentarse del país, durante sesenta días, con motivo de la grave enfermedad que padece su esposa, quien ha de ser sometida a tratamiento médico en el extranjero. En ausencia del presidente, el primer designado, doctor Dario Echandí, se encargará de la presidencia de la República. Las mayorías parlamentarias y la Prensa liberal han ofrecido nuevamente su pleno apoyo al presidente López, con motivo de su retiro temporal, al propio tiempo que la oposición asume una actitud respetuosa y discreta. Reina completa tranquilidad en todo el país, cuyas actividades se desarrollan normalmente. Firmado: Lozano y Lozano".—(EFE).

Los alemanes reconquistan importantes sectores en Jitomir y han continuado avanzando hacia el Norte

Al Oeste de Smolensko, los bocheviques fueron rechazados y experimentaron pérdidas sangrientas

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER., 18.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "En el gran recodo del Dnieper, los Soviets han reanudado ayer sus vanos ataques al Sudoeste de Dniepropetrovsk y al Norte de Krivoi Rog. En los duros combates, excesivamente sangrientos por las pérdidas del enemigo, han sido destruidos solamente en el sector de una división de granaderos blindados, 58 tanques soviéticos. Al Noroeste de Cherkasi, se señala viva actividad de combates locales. En el sector del Oeste de Kíef, nuestras tropas después de rechazar los intensos ataques enemigos cerca de Jitomir, han continuado su avance ha-

cia el Norte y han reconquistado importantes sectores. Cerca de Korosten prosiguen los enconados combates contra fuerzas enemigas superiores en número. En la región de Gomel, han sido rechazados fuertes ataques del adversario, apoyados por carros blindados, y detenida la irrupción local del enemigo al Sudoeste de dicha ciudad, fracasado un nuevo ataque soviético al Norte de Gomel. SECTOR DE SMOLENSKO. Prosigue con intensidad no disminuida la batalla defensiva al Oeste de Smolensko. Los bocheviques se lanzaron al asalto, con fuerzas concentradas, durante toda la jornada; fueron rechazados tras encarnizados combates, en algunos puntos librados a corta distancia. El enemigo tuvo pérdidas sangrientas. Además perdió, en la jornada de ayer, 94 carros de asalto. Los Soviets han atacado en varias ocasiones en el sector del Este de Vitebsk. Al Sudoeste de Nevel, se libran encarnizados combates contra varios grupos de combate enemigos, que presionan hacia el Sur y el Sudeste desde la zona de penetración. Las formaciones de la 10 división de la DOA, se han distinguido especialmente en los sectores de Kíef y Jitomir, donde han intervenido con resolución en los combates de tierra. DIECISIETE AVIONES ABATIDOS. Las fuerzas aéreas enemigas en sus intentos de ataque, realizados a corta distancia de localidades del Oeste de Alemania, han causado daños ligeros. En total fueron derribados ayer, sobre el Reich y los territorios ocupados del Oeste, así como en el sector del Mediterráneo, 16 aviones enemigos, a mayor parte de ellos bombarderos pesados. Además, un hidroavión gigante del adversario ha sido derribado en el Atlántico. RETIRADA SOVIETICA. LONDRES 18.—El suplemento al comunico soviético de ayer, a media noche, refiriéndose a los contraataques alemanes en la región de Jitomir dice que "al terminar la jornada, nuestras unidades abandonaron varias localidades, ante la presión de fuerzas enemigas superiores en número, instalándose en nuevas posiciones". Posteriormente, el enviado especial de la Agencia Reuter en Moscú, comunica que las fuerzas soviéticas "han sido obligadas a retirarse, en algunos puntos del sector de Jitomir, hasta 18 millas del frente".—(EFE).

FALLECIO EL OBISPO DE TORTOSA

(CONTINUACION DE PRIMERA) quedado instalada la capilla ardiente, han desfilado todas las autoridades, jerarquías, asociaciones religiosas y numerosísimos fieles. En señal de luto, todas las dependencias del Obispado están cerradas y en los centros oficiales ondea la bandera nacional a media asta. El Obispado ha cursado telegramas, dando cuenta de la triste noticia, a Su Excelencia el Jefe del Estado, que constantemente se ha interesado por la salud del Prelado, al Nuncio de Su Santidad, ministros, arzobispos y obispos de toda España, directores generales de los distintos departamentos ministeriales, a los hermanos del finado residentes en Madrid

y cuya llegada se espera hoy, y, en general, a todos los pueblos de la diócesis. El fallecimiento del doctor Bilbao ha causado gran sentimiento, ya que era sumamente querido y apreciado por sus relevantes dotes y cariñoso y sencillo trato para con todos. El Excmo. y Rvdmo. señor don Félix Bilbao y Ugarriza, nació en Baqui, provincia de Vizcaya, diócesis de Victoria, el 18 de mayo de 1873. Estudió en el Seminario de Madrid y en la Universidad Pontificia de Toledo, donde se doctoró en Sagrada Teología en el curso de 1905 a 1906. Fué ordenado en Madrid, el 12 de junio de 1897, e inició su vida sacerdotal en la parroquia de Alcorcón, en Madrid. Ha sido profesor en el Seminario de Madrid, de Lengua Latina, Ética y Derecho Natural, Historia de la Filosofía y Metafísica especial, y en este Instituto permaneció veinte años, entre estudiante y profesor. Desempeñó también los cargos de oficial de la Secretaría de Cámara y Gobierno, el de director del "Boletín Oficial de la Diócesis" y el de capellán rector de la iglesia de Religiosas de María Reparadora, en la misma Corte. Su labor admirable conquistó de tal manera el aprecio del Excmo. Sr. Cardenal Guisasaola que, al ser trasladado de Madrid al Arzobispado de Valencia, lo llevó como secretario de Cámara y Gobierno, y en mayo de 1906, cuando sólo contaba el doctor Bilbao treinta y tres años y con el mismo cargo y el de secretario de la Comisaría General de la Santa Cruzada, al ser trasladado dicho Purgurado a la Sede Primada de Toledo. El año 1910 fué nombrado canónigo de la Metropolitana de Valencia, cargo que volvió a desempeñar a su regreso de Toledo, en 1915, siendo a la vez catedrático de Instituciones Sociales del Seminario de Valencia y del Claustro de doctores de Teología, cargos que le confió el Excmo. señor Arzobispo, doctor Salvador y Barrera. Fué preconizado Obispo titular de Zaza y auxiliar de Tortosa, el 23 de abril de 1924 y consagrado en la Catedral de Valencia el 27 de diciembre del mismo año. El 21 de enero de 1925, fué nombrado Administrador Apostólico de Tortosa; presentado para esta Sede el 8 de junio de igual año y preconizado el 14 de diciembre, pospionándose de la misma el 23 de marzo de 1926, e hizo su entrada solemne en ella el 25, aniversario del Descendimiento de la Virgen de la Cnra a Tortosa. Al mede tomar posesión realizó su primera visita pastoral. Durante tres años y medio recorrió ciento noventa y seis feligresías. Al terminar esta primera tarea episcopal el 25 de noviembre de 1928 había administrado a más de 60.000 almas el Sacramento de la Confirmación, había pronunciado más de mil pláticas y había estudiado personalmente las necesidades de sus diócesanos. Durante los 17 años de su Episcopado al frente de la diócesis de Tortosa, merecieron especial mención las siguientes Pastorales: "El reconocimiento de la realeza de Cristo principio de toda clase de dichas"; "La milicia del gran Rey"; "Nuestra Santa Madre Iglesia"; etcétera. Entre sus escritos destacan: "Catecismo popular de Acción Católica"; "¿Qué es la sociedad?"; en el que recoge las conferencias dadas desde el 22 al 26 de marzo de 1929, en el salón de actos del Instituto Nacional. Los desvelos por Acción Católica, por la que tan activamente laboró antes de la guerra, solicitaron con singular aplemie las actividades del Prelado. En su cargo de Consilero de Acción Católica para el que fué designado por Su Santidad Pío XI, a principios del año 1935, no ha cesado de encarecer esta obra a los católicos, invitándoles al ejercicio de la caridad. Tres son las obras que el venerable Prelado calificaba de maestras en la parroquia: Catequesis, Acción Católica, y Culto y Clero. El lema de su escudo era: "Adveniat regnum tuum".—(CIFRA).

Consigna del Jefe Nacional del S. E. U., con motivo de la sindicación obligatoria de los universitarios

MADRID 18.—Con motivo de la sindicación obligatoria de todos los estudiantes en el S. E. U. dispuestos por una reciente orden del Ministerio de Educación Nacional, el jefe nacional, camarada Carlos Martí Rodríguez de Valcárcel, ha dirigido a todas las jefaturas de distrito y provinciales del Sindicato la siguiente consigna para conocimiento de cuantos desde ahora integran las filas del S. E. U.: "Camaradas: Por primera vez usamos con vosotros este nombre bendicho de cuanto de bueno y noble puede tener un corazón joven. Camaradas en el más alto sentido de la palabra: Para el trabajo y para el entusiasmo, para el estudio y para la acción, en la guerra y en la paz. Y con este nombre os recibimos, acompañando el clásico ademán ceteribérico del brazo en alto y la palma abierta, en inequívoca señal de amistad. Otra vez, como a nosotros nos congregara José Antonio os llamamos hoy, no para cantar fanfarronadas ni para invocarlos en nombre de España a una charanga patriótica, sino para la dura labor ascética de encontrar la soterrada clave de una Patria mejor. Os llamamos para terminar de una vez con el greguismo español y soldar en cambio en escuadrones sólidos el haz de nuestras voluntades tras una idea única: la que a través de penalidades y de sangre hemos sostenido uno cuantos la que de ahora en adelante ha de ser sustentada por todos, la de la unidad la grandeza y la libertad de España. De hoy en adelante, seréis participes directos de nuestras inquietudes y ostentareis el mismo orgullo de saberos miembros de la más po-

tente organización estudiantil de Europa, de la gran comunidad universitaria que, a lo largo de dos guerras, y sin un minuto de descanso en su tarea de diez años, ha conseguido en la Universidad y fuera de ella, hacer efectivos los propósitos que motivaron su nacimiento y que siempre fueron los motores de las distintas organizaciones escolares de España: la dignificación de la vida del estudiante, la efectiva preocupación del Estado por los jóvenes ya profesionales, la implantación de una justicia social en los más selectos grupos juveniles, la representación en los claustros, la participación directa—codo con codo con el profesorado—en la vida universitaria y tantos y tantos otros más plasmados ya en realidades auténticas. ¡Ni una sola fisura en nuestro bloque! ¡Ni una brecha en nuestras filas! ¡Ni una sola dejación en el cumplimiento de nuestros deberes como universitarios de esta generación, signada con el sacrificio y la sangre! Alza universitarios y pasad militar requirió hace diez años la voz de Alejandro Salazar. Con este mismo lema el S. E. U. de hoy os convoca a todos los nuevos afiliados para la consecución de sus empresas futuras. Si nuestra fe no falla sustituirá el roce por el entusiasmo. Los que hoy os recibimos en el seno de nuestra organización os prometemos solemnemente el logro de los propósitos que en esta hora de España sintoniza el corazón de todos los jóvenes universitarios ¡¡Arriba España!! Esta consigna ya firmada por el jefe nacional del Sindicato Español Universitario y fechada el día 21 de noviembre de 1943, en que se cumplirán los diez años de la fundación del S. E. U.—(CIFRA).

La identificación de los restos del doctor Irujo

BARCELONA, 18.—El Obispo de Barcelona, doctor Modrego, ha enviado el siguiente telegrama al de Pamplona: "Acabo firmar decreto identificando restos Obispo Irujo y apresúrome comunicárselo.—Obispo Barcelona". El Prelado de Pamplona contesta con este otro despacho: "Nombre propio y fieles felicitó a V. E. gran consueo identificación restos mortales mártir Obispo Irujo, excelsa gloria diócesis Barcelona y Pamplona".

Mensaje del rey Faruk

(CONTINUACION DE PRIMERA) yores esperanzas y deseos de que sea logrado el éxito. "El Gobierno se adhiere también—añade—a la declaración de las Naciones Unidas y participa en las disposiciones que se adoptan en Europa para la reconstrucción de Admás, el Gobierno ha reconocido a los Soviets y ha decidido cambiar representantes diplomáticos con la URSS". El Rey de Egipto concluye su mensaje diciendo que su Gobierno se felicita por la sabiduría política extranjera que coloca a Egipto sobre una base sólida, teniendo en cuenta la situación del país y las obligaciones internacionales que conlleva con respecto a nuestra gran aliada la Gran Bretaña".—(EFE). EL CATRO, 18.—El Ministerio de Asuntos Exteriores egipcio publicó una nota sobre el estado del Rey Faruk, en el que se dice que "el accidente de en el que se dice que "el accidente de "ut'mov" no ha sido grave. La salud de Su Majestad mejora constantemente. Un examen radiográfico ha revelado la existencia de una ligera fractura del hueso ilíaco izquierdo. Los médicos médicos declaran que su estado general es bueno".—(EFE).



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Autorizado por la Comisión n.º 750 provisional